
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: L'impatto della pandemia da Covid19 sul gender gap in Italia

	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Euromedia Research
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Onlus Progetto donne e futuro
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Ideaworkshop srl
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: 15-22 dicembre 2020
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 10 Maggio 2021
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Donne occupate residenti in Italia
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Nazionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il campione è rappresentativo della donne occupate italiane maggiori di 18 anni.

Il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio (livello di significatività del 95%) è +/- 3.1% per i valori percentuali relativi al totale degli intervistati (1.000 casi).
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Metodologia CAWI con questionario strutturato
	9 TEMI/FENOMENI: attualità 
	Elenco dei Comuni: Elenco delle Regioni presso cui è stata effettuata almeno una intervista:

Valle D’Aosta
Piemonte
Liguria
Lombardia
Veneto
Trentino Alto Adige
Friuli Venezia Giulia
Emilia Romagna
Toscana
Umbria
Marche
Lazio
Campania
Abruzzo
Molise
Puglia
Basilicata
Calabria
Siclia
Sardegna
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale stratificato per quote
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1312
	% Totale: 100
	Testo integrale: 1) Secondo Lei, l’emergenza Covid avrà dei risvolti sul fronte della condizione lavorativa femminile?
(Totale rispondenti: 100%)
Si, positivi: vedo una maggiore attenzione al tema
Si, positivi: aumenteranno i servizi e gli strumenti per la conciliazione
Si, negativi perché ci saranno più donne disoccupate
Si, negativi perché il carico di lavoro delle donne aumenterà
No
Non risponde 14.3%

2) Dal Suo punto di vista e in base alle Sue esperienze, negli ultimi mesi durante l’emergenza legata al Covid19, ha visto dei miglioramenti nel tentativo di raggiungere una reale parità di genere da parte delle Istituzioni Italiane?
(Totale rispondenti: 100%)
Si
No
Non sa 15.5%

3) Rispetto agli uomini, secondo Lei, oggi, la donna in Italia ha…
(Totale rispondenti: 100%)
…più diritti e più possibilità
…uguali diritti e uguali possibilità
…meno diritti e meno possibilità

4) Lei sta lavorando?
(Totale rispondenti: 100%)
Sì, prevalentemente sul luogo di lavoro, in presenza
Sì, prevalentemente da casa (modalità smart working)
No, sono in cassa integrazione/ferie/ congedo/aspettativa (o comunque sto alternando lavoro e queste forme di ammortizzatori)

5) Dopo il lockdown di primavera e dopo una estate all’insegna dei “liberi tutti”, da Ottobre stiamo vivendo nuove restrizioni questa volta più “soft”. Pensando al suo nucleo familiare e al periodo che abbiamo vissuto e stiamo vivendo, in questo momento i ruoli all’interno di esso sono…
(Totale rispondenti: 100%)
…uguali a quelli del periodo pre-Covid
…cambiati a mio svantaggio (della donna)
…cambiati a svantaggio del partner (dell’uomo)
Non sa / Non risponde 4,6%

6) Pensando alla sua situazione lavorativa, con quale stato d’animo sta vivendo questo periodo di emergenza sanitaria?
(Totale rispondenti: 100%)
Con ansia e rabbia: la situazione sta incidendo profondamente sul mio rendimento lavorativo
Con speranza e positività: il peggio è passato e sto tornando a lavorare a pieno regime
Con normalità: non è cambiato nulla (nel bene e nel male) rispetto al periodo pre-Covid
Non risponde 5.1%

7) Lei che voto assegnerebbe alla Sua esperienza lavorativa attuale?
(Totale rispondenti: 100%)

8) Secondo Lei, in generale, in Italia, a livello lavorativo gli uomini e le donne prima dell’emergenza Covid erano trattati allo stesso modo? Avevano le stesse opportunità e possibilità?
(Totale rispondenti: 100%)
Si
No
Non sa 9.0%

9) E crede che quando finirà l’emergenza, si creeranno situazioni di penalizzazione lavorativa per le donne rispetto ai colleghi uomini?
(Totale rispondenti: 100%)
Si
No
Non sa 17.1%

10) Secondo le Sue esperienze e le Sue percezioni, a causa delle conseguenze dell’emergenza Covid, il rischio di perdere il posto di lavoro riguarda egualmente uomini e donne?
(Totale rispondenti: 100%)
Sì, egualmente uomini e donne
No, riguarda maggiormente le donne
No, riguarda maggiormente gli uomini
Non sa/Non risponde 6.0%

11) Pensi ora al periodo post-Covid. Quali sono secondo Lei gli interventi più urgenti che le Aziende dovranno attuare, nelle fasi immediatamente seguenti l’emergenza, per aiutare le donne che lavorano?
AMMESSE RISPOSTE MULTIPLE POST-CODIFICATE
(Totale rispondenti: 100%)
Usare lo smartworking per uno o più giorni alla settimana
Cercare di offrire una vera parità - sia salariale che di tempi lavorativi - tra lavoratori uomini e lavoratori donne
Modificare i tradizionali orari di lavoro sia come ora di inizio e fine lavoro
Favorire il part-time
Introdurre in azienda servizi per la famiglia (asili nido interni)
Offrire sussidi di disoccupazione per le donne
Gestire in modo diverso le ferie
Non sa/Non risponde 5.0%

12) Invece su quali temi sarà necessario insistere a livello istituzionale per cercare di minimizzare il gender gap alla fine di questo periodo di emergenza sanitaria? 
AMMESSE RISPOSTE MULTIPLE POST-CODIFICATE
(Totale rispondenti: 100%)
Impegnarsi per ridurre la differenza di retribuzione a parità di ruolo
Premiare le aziende che contrastano efficacemente il divario retributivo e/o facilitano la conciliazione tra vita privata e lavoro del genere femminile
Rendere maggiormente accessibile alle donne percorsi nuovi e diversificati di studio e di formazione
Creare fondi e incentivi per la creazione di nuove attività femminili
Offrire un sostegno vero alla leadership femminile vigilando soprattutto sui livelli di presenza nei CdA
Introdurre quote di genere per i livelli manageriali più elevati
Introdurre ad ogni livello della società una Policy di Genere
Altro
Non sa/Non risponde 7.3%

13) Lei ha subito delle disparità di trattamento a causa della malattia (Covid19)?
(Rispondenti: 4.9%)
Si
No

14) Che tipo di disparità?
(Rispondenti:  4.1%)
Risposte spontanee

15) Lei ha subito delle disparità di trattamento a causa della malattia (problemi importanti di salute negli ultimi anni)?
(Rispondenti: 13.0%)
Si
No

16) Che tipo di disparità?
(Rispondenti:  5.4%)
Risposte spontanee
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